

LA RIBERA DEL EBRO

.. TORTOSA .. ROQUETAS .. GANDESA ..

PERIODICO LIBERAL

Núm. 10

SUSCRIPCIÓN
0.50 PESETAS AL MES

Tortosa 5 de Septiembre de 1915

TODA LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

REDACCIÓN
Carmen, 8

CRONIQUELLA

Para LA RIBERA DEL EBRO

El Poble Catalá nos dice que en breve verá la luz pública en esta ciudad un periódico semanal titulado «El 75», dedicado exclusivamente a enviar grandes botes de metralla a todo lo que huele a Iglesia Católica.

El periódico estará dirigido por Vinaixa, el gran Vinaixa, el aspirante a concejal en Madrid, ex-concejal en Valencia, ex-concejal en Barcelona y aspirante a concejal, nuevamente, en la propia ciudad de los condes.

Este gran Vinaixa, es un hombre de verdadero provecho. Es republicano de la tribu lerrouxista de esos a quienes llama el vulgo *els farts* creyendo sin duda que todos los radicales, a imitación de su jefe y señor, disponen de medios bastantes para H. P. (¿Hacer Pesetas?).

Fue concejal de Barcelona hace cuatro años.

Vinaixa, hombre modesto, no tiene otras rentas que las de su trabajo. Es corresponsal administrativo de *Mundo Gráfico* en Barcelona desde hace poco tiempo y ya ha logrado construirse dos o tres casitas en San Rafael (Guadarrama), que alquila guapamente y a buen precio a los burgueses de Madrid que en verano quieren disfrutar de aquellas estupendas alturas, solo comparables a las de Suiza.

Su amor a Barcelona es tan sincero, que no quiere privarla de sus cuidados edilicios. Si lo eligen concejal, Y al propio tiempo que a esta tarea se dedicará desde su silla municipal a molestar cuanto le sea posible a curas, frailes, monjas y demás personas religiosas, cosa que le sienta a maravilla por lo visto, pues cada día vomita más injurias contra ellos, en público y en privado y cada día engorda más y está más ahito.

Pero por si lo de la concejalia no llegase a feliz término, se prepara el buen hombre a machacar gente de iglesia con su mortero del «75», a fin de ver si topa con algún simoníaco, que pidiendo a Dios por el alma condenada del simpático *valencianet*, logra obtener el milagro de proporcionarle otras dos o tres casitas más, bien en San Rafael, bien en cualquiera otro lu-

gar de provecho, aunque no sea San.

Claro está que Barcelona, como Valencia y como otras ciudades de España, está necesitada de actuaciones energicas para obtener mejoras positivas, entre otras la de remediar el tremendo analfabetismo que reina con verdadera brutalidad entre los correligionarios de Lerroux y demás *caps de colla* de nuestros partidos extremos, pero como eso no corre tanta prisa como ir contra la Iglesia, que enseña a rezar y a leer, a ser ciudadano y a sanear el espíritu, deja la tarea *pa en cenando*, como decía el otro.

Y el gran Vinaixa, pensará en-
tretanto:

—Otrós *republicanets* se dedican al sable: bueno, pues yo me dedico al cañón, solo que en vez de tirar al blanco tiro al negro.

Si tienen en Tortosa algún lerrouxista que a pesar de su filiación *alcaldée*, en unión de los cerebrales, aconsejenle que siga el ejemplo de Vinaixa.

Que siempre es un porvenir.

Barcelona 3 Septiembre 1915.

ALARMA OPORTUNA

Las declaraciones del señor Bugallal han tenido la virtud de mover los espíritus, excesivamente inertes desde algún tiempo, y varios colegas, «El Imparcial» y «El País» sobre todo, dan la «voz de alarma» a los contribuyentes, para los que y en esas declaraciones una amenaza.

Bien está la llamada; pero no es de suponer que las afirmaciones del ministro de Hacienda hayan sorprendido por completo a los amenazados.

No era lógico, efectivamente, suponer siquiera la posibilidad de que cegadas completamente algunas de las más copiosas fuentes de ingreso alimentadoras del Tesoro español, podría, éste, so pena de buscar en un peligrosísimo aumento de la Deuda recursos para compensar la merma, prescindir del alumbramiento de nuevos manantiales, y claro es que el déficit, previsto en Enero y realizado en el primer semestre del año actual, había de hacer urgentísima la necesidad de ese alumbramiento.

Cuando los presupuestos actuales fueron discutidos, el partido liberal

se esforzó todo lo posible en conseguir la mayor prudencia en los gastos: tenían los liberales una visión muy clara de las consecuencias económicas que la guerra había de tener para nuestro país, y trataban de preverlas, contra todos los optimismos ministeriales, que creían posible el aumento de los gastos y llevaban sus ilusiones al presupuesto.

Entonces hubo quien censuró aquella campaña previsora y patriótica, atribuyéndola móviles de política menuda: ahora se ve que de un modo o de otro es necesario buscar urgentemente remedio al mal: de ahí la necesidad, en que ayer insistimos, de discutir los optimismos de hace algunos meses los presupuestos para 1916.

Claro es que hubiésemos tenido una solución infinitamente mejor si hubiéramos procurado a todo trance y por todos los medios, como constantemente hemos pedido, acrecentar la vida nacional mediante una mayor actividad productora, para la cual nos daba ocasión propicia el amenguamiento de esa actividad en los países en lucha: de ese modo a las fuentes de riqueza que la pérdida de la importación nos cegaba hubiésemos sustituido otras infinitamente más sanas, puesto que no hubiesen sido, como la importación misma, un tributo al extranjero, sino que hubiesen dejado íntegra en el país toda esa riqueza creada y acrecentada.

Pero, lo reconocemos, esa solución no es viable al plazo brevísimo en que necesitamos el remedio de la situación económica. Es necesario buscar otra y es necesario buscarla con el menor daño, sin daño alguno si es posible, de los contribuyentes.

Pero no cremos inútil que éstos oigan la voz de alarma tan prontamente lanzada por nuestros colegas: de ese modo tendrá el país todo un concepto más claro, perfectamente compatible con la neutralidad, que todos deseamos, de lo que la guerra europea significa para España.

FUNCIONES RELIGIOSAS

Y FESTEJOS POPULARES

QUE EN HONOR DE SAN GREGORIO Y SAN ANTONIO DE PÁDUA, SE CELEBRARÁN EN LA CIUDAD DE ROQUETAS, LOS DÍAS 7, 8, 9 Y 10 DE SEPTIEMBRE DE 1915, POR EL ORDEN SIGUIENTE:

Día 7 de Septiembre.—A las 12 de la

mañana. Un repique general de campanas, con disparo de morteretes, anunciará al vecindario el principio de las fiestas, recorriendo la población la acreditada banda de música «Lira Dertosenense» y publicándose por medio de Bando el programa de los festejos, repartiéndose profusamente los ejemplares de este último.

A las 4 de la tarde. Reparto de abonos de pan, carne y arroz a los pobres de la localidad por el Ilmo. Ayuntamiento, que tendrá lugar en la Casa Consistorial.

A las 8 de la noche. *Extraordinaria iluminación de la calle Mayor* por medio del fluido eléctrico de la fábrica de los señores Mangrané y Compañía.

A las 9 de la noche. *Gran baile al estilo del país* en la calle Mayor, frente a la Iglesia, amenizado por la dulzaina y tamboril, ejecutando, además, la banda «Lira Dertosenense», desde dicha hora hasta las once de la noche, las más escogidas piezas de su repertorio.

Día 8.—A las 6 de la mañana. *Alborada y Pasa calle* por dulzaina y tamboril.

A las 7 de la mañana. *Solemne procesión en honor de San Gregorio* para bendecir con rituales de costumbre el término municipal de esta ciudad, con asistencia de las Autoridades locales y amenizada por la banda «Lira Dertosenense».

A las 9 de la mañana. *Solemne Misa con acompañamiento de orquesta*, dedicada a San Gregorio, en la Iglesia parroquial, estando encargado de enaltecer las virtudes del Santo el elocuente orador, sagrado reverendo don Juan Muñoz, Cura párroco de esta ciudad, con asistencia de las Autoridades locales.

A las 11 de la mañana. *Carreras de hombres en la calle Mayor*, con adjudicación de varios premios.

A las 4 de la tarde. *Gran baile público al estilo del país*, en la calle Mayor, frente a la Iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril.

A las 5 de la tarde. *Serenata* por la banda «Lira Dertosenense», en la calle Mayor, ejecutando desde dicha hora hasta las siete de la noche las más selectas piezas de su repertorio.

A las 8 de la noche. *Iluminación de la calle Mayor*, como el día anterior.

A las 9 de la noche. *Gran baile público al estilo del país*, en la calle Mayor, frente a la Iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril, ejecutando, además, la banda «Lira Dertosenense», desde dicha hora hasta las once de la noche, las más escogidas piezas de su repertorio.

Día 9.—A las 6 de la mañana. *Pascalle* por dulzaina y tamboril como el día anterior.

A las 8 de la mañana. *Solemne procesión en honor de San Antonio de Pádua*, con asistencia de las Autoridades locales y amenizada por la banda «Lira Dertosenense».

A las 9 de la mañana. *Solemne Misa con acompañamiento de orquesta*, dedicada a San Antonio de Pádua, en la

Iglesia parroquial, estando confiado el sermón para hacer el panegrico del Santo al elocuente orador sagrado reverendo don Clicerio Gamundi, Coadjutor de esta ciudad, con asistencia de las Autoridades locales.

A las 11 de la mañana. *Carreras de hombres en la calle Mayor*, con adjudicación de varios premios.

A las 4 de la tarde. *Grandes carreras de bicicletas*, consistentes en una de velocidades, con adjudicación de varios premios, terminando con otra carrera de cintas, cuyas referidas carreras serán puramente locales y únicamente podrán tomar parte los corredores de esta ciudad, siendo amenizado dicho acto por la banda «Lira Dertosense».

A las 8 de la noche. *Iluminación de la calle Mayor*, como los días anteriores.

A las 9 de la noche. *Gran baile público al estilo del país*, en la calle Mayor, frente a la Iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril, ejecutando, además la banda «Lira Dertosense», desde dicha hora hasta las once de la noche, las más escogidas piezas de su repertorio.

Día 10.—A las 6 de la mañana. *Pasa-calle* por dulzaina y tamboril, como los días anteriores.

A las 10 de la mañana. *Diferentes cucañas al estilo del país*, en la calle Mayor, con adjudicación de varios premios.

A las 10 de la mañana. *Serenata* por la banda «Lira Dertosense» en la calle del Canal, ejecutando desde dicha hora hasta las doce de la mañana, las más escogidas piezas de su repertorio.

A las 4 de la tarde. *Gran baile típico en la calle Mayor*, frente a la Iglesia, con jotas y canciones populares y acompañamiento de guitarras y bandurrias, etc., que serán bailadas por varias parejas que lucirán vistosos trajes del país.

A las 9 de la noche. *Disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales*, por la acreditada Pirotechnia Espinós, de Reus, en la calle Mayor, cuyo acto será amenizado por la banda «Lira Dertosense».

A las 10 de la noche. *Iluminación de la calle Mayor y Serenata* por la banda «Lira Dertosense», como los días anteriores.

Ricuetas 26 de Agosto de 1915.

LA COMISIÓN.

Las grandes cosechas y los abonos

Está plenamente demostrado y la práctica viene cada día afirmándolo, que sólo se llega a la obtención de grandes producciones en el rendimiento de las plantas haciendo largo uso de abonos.

El empleo de los fertilizantes concentrados y de los abonos químicos, que cada día va generalizándose más, permite elevar la potencia agrícola de muchos países que sin ellos la tendrían reducida.

Un agrónomo austriaco, el doctor Gierberg, basándose en las estadísticas oficiales, ha venido a poner de relieve el hecho de que las más altas producciones por hectárea corresponden también en todos los países al mayor empleo que se hace de los señalados elementos de fertilización.

Bélgica, en este concepto, por unidad superficial de cultivo, es la que más cosecha, pero también es la que mayor empleo hace de los abonos químicos. Aún dentro de Bélgica, Flandes occidental resulta ser la región cuyas tierras dan las mayores cosechas, pero también ocupa el primer lugar en el uso de abonos químicos.

Clasificando los países por orden de

su producción, se ve, según el estudio del agrónomo mencionado, la correlación existente entre la productividad de las tierras y el mayor empleo de aquellos fertilizantes; y en esta clasificación aparece en primer término Flandes, siguiéndole las otras provincias belgas, luego Alemania y por último Austria.

Concretando la observación a la cosecha de trigo en las expresadas naciones, se comprueba que los rendimientos medios en Flandes llegan a 3.100 kilos por hectárea, a 2.200 en Bélgica, a 1.900 en Alemania y sólo a 1.100 en Austria. Pero mientras Flandes invierte por hectárea 31,40 kilos de nitrógeno, 7,40 de potasa y 31'20 de ácido fosfórico, las otras regiones belgas invierten una tercera parte menos de estos elementos: Alemania tres quintas partes menos y Austria ocho partes menos.

A iguales observaciones se llega en el estudio de los demás productos; deduciéndose en todo ello la importancia capitalísima que para la agricultura y la riqueza pública reviste el problema de la fertilización de las tierras.

Nuestros Corresponsales

Gandesa 2 Septiembre. 1915

Como nos tenía anunciado en su atento B. L. M., nos ha visitado el ilustre abogado y diputado provincial, nuestro querido amigo don Daniel Serres Lorén; manifestándonos haber abierto su bufete en Mora de Ebro y que despachará en esta ciudad, calle de Aragón, número 3, los días 1 y 15 de cada mes.

—Ha ido a tomar posesión de la Secretaría del Juzgado de primera Instancia de Falset nuestro buen amigo don José García Lillo, habiéndose encargado del de éste, el competente habilitado don Enrique Jústé hasta que se posesione el propietario don Pedro Grós.

Es muy sentida la marcha del señor García en esta ciudad y su partido por las innumerables simpatías que gozaba, como se demostró en el despedido que se le tributó.

Felicitemos al señor Juez de Falset, porque tendrá un compañero que reúne todas las buenas condiciones.

—El año pasado por respeto al conflicto europeo, se suprimieron toda clase de festejos que en honor a Nuestra Señora de la Font-Calda se tributaban en esta ciudad los días 11, 12 y 13 del actual mes, desde muchos años.

Este año, los opulentos señores que forman nuestra representación, apesar de que la guerra Europea ha aumentado considerablemente y que la peor guerra la tenemos en esta comarca a causa de la pérdida de la vendimia que es nuestra única cosecha, no quieren guardar el respeto debido.

No tiene en cuenta el Ayuntamiento que nos representa, que faltan la mayor parte de cabezas de familia que han tenido que emigrar por falta de trabajo y para buscar un pedazo de pan para sus hijos y esposas.

Por lo visto nuestros representantes locales quieren alegrar a las desconsoladas esposas e hijas con una ración de... música, pero las pobres no quedarán satisfechas, porque les faltarán las dos mejores condiciones, que serán: en primer lugar oír la música y no poder saciar el hambre y en segundo, que al verse privadas de la compañía de un ser tan querido no entran fácilmente las alegrías.

En fin, ¡no está mal! ¡las penas puñaladas!

Solo nos resta hacer presente al señor Alcalde, que esas ostentaciones o grandezas no van acordes con las lés-

timas y desastres que se han hecho ver al Gobierno para que éste procure condonarles las contribuciones o enviar unos cuantos miles de pesetas para organizar otras fiestas. ¡Pobres!

Z.

Desde Tula

4 Septiembre.-15

Parece que los obreros no apasionados, que los obreros sensatos, que los obreros honrados y leales de esta localidad, empiezan a darse cuenta del vil engaño de que han sido objeto por parte de sus protectores y redentores.

Y digo esto, porque si bien no todos, parte de ellos, están tocando ya las funestas consecuencias, de las infundadas y falsas promesas, pues todas les van saliendo al revés de lo que sus *sabios profetas*, de pura y fina raza *Groga*, predicaban.

Y ahora que hablo de los de la raza *Groga*. ¿Se ha visto coincidencia igual? Por si los de esta localidad no teníamos bastante, con soportar dos mil y una calamidades de los que, de esa venenosa raza han salido, por añadidura hemos tenido la desgracia de chocar con la macébrica y tétrica figurilla de un Semi-Rey, a quien sus explotados han logrado ponerse de acuerdo en llamarle *Padre de los pobres* cuando más bien debieran calificarle de *Padre de los bobos*, puesto que éste, y no otro calificativo merecen, los que creen y confían en sus falsas predicas y absurdas peroraciones. Porque él, no es otra cosa que el prototipo de la raza *Groga* y como tal su fruto debe ser de más fatales consecuencias que el del tercelto—descendiente de una misma rama—Grove, Urbano y el Autómata, porque el Rey... de Bastos de la Baraja político social *e má instruido*.

Esos sencillos obreros de buena fe, son verdaderas víctimas de sus redentores, porque antes de meterse en esa colmena socialista que se denomina *Casa del Pueblo* vivían no digamos muy desahogadamente, pero a lo menos trabajando las propiedades que en aparcería llevaban, comían, vestían, y todavía les quedaba un pequeño ahorro para salir triunfantes de sus apuros, en caso de invadir su hogar doméstico cualquier enfermedad, pero ahora, que algunos de esos desgraciados trabajadores han abandonado su bien estar relativo, como que no tienen tierras propias para cultivar no les ha quedado otro remedio, que vagar errantes como pordioseros, en busca de jornal a lejanas tierras, donde su fantasía había creído que estaban los perros con longaniza.

¿Saben lo que les ha pasado a esos infelices jornaleros? Pues lo mismo que pasó a Sancho con lo de la Insula Barataria. Que todo eran sueños, que todo eran ficciones, y engañados como borregos, han sido tratados y conducidos como tales; y si han querido volver a su pueblo natal, han tenido que padecer hambre y pedir socorro a las autoridades para poder regresar.

¿Qué es lo que ha originado y a quien tienen que agradecer tal actitud?

Pues a las falsas doctrinas dictadas y propaladas por el Semi-Rey... de Bastos—aspirante a Rey de oros—que en mala hora vino a embaucar y engañar a los pacíficos labriegos que antaño gozaban del afecto y aprecio de sus convecinos.

A ese falso *padre de los pobres*, que sepan darle su justo merecido como recompensa a sus buenos trabajos, que les han arrastrado al hambre y la miseria. Si esto no hacen, me darán a entender y por lo tanto tendré que venir, en que es pura realidad la calificación de burros que les da cuando sale de la *Casa del Pueblo*.

Comprendo yo, muy bien que uno

que promete mucho—sabiendo lo que promete; se entiende—pueda conseguir sinó solo un algo de lo que se promete. Pero él ni siquiera ésto ha logrado conquistar.

Aquí hace un año y medio que el Semi-Rey está repartiendo las grandes propiedades de la clase acomodada... y todavía a nadie le ha correspondido ni el más mínimo pedazo, ni la más reducida parcela.

Aquí prometió que no le sacarían la única *pata*... de autoridad que tenía en ésta, que actúa de sucursal y de representación suya y se le fué al ric—como con seguridad se irá él—con la inteligencia después de que una vez sumergida en ella la sacarían en seguida. Pero como para sacar tan mala *pata* no encuentra aparato apropiado, tendrán que esperar él y sus víctimas, a que alguno de los vivos suyos invente alguna rebañadera para ver si logran con la *pata* si es que para ellos vale la pena de que sea recuperada que no lo creo por lo que les explota.

Aquí les ha arremetido en contra del camino vecinal, diciendo que era un pago inícuo e ilegal,—por que él con todo y ser Diputado de ocasión no ha podido conseguir ninguno—y que nadie pague que nada ocurra; y ahora se encuentra con Boquera que se les ha caído de pleno en el garlito, porque le cuesta ya un sin fin de pesetas y eso que todavía le falta el *pico*.

Aquí ha dicho, que si es conveniente salir a la calle para defender los intereses de los pobres, que lo mandan a buscar... que dirá que tiene *reuma*.

Ha dicho aquí, que si las leyes favorecen o empujan a los parásitos burgueses que viven a expensas del jornalero, que él pasará por encima de las leyes... como... un zepelín.

Pero no me extraña. Como que es tan sencillo... como que es tan ligero... lo mismo tendrá que pase por encima, como que pase por debajo. Las leyes serán las mismas. Solamente él y los obreros serán los que se quedarán en ridículo, porque ni él habrá conseguido nada, ni los obreros habrán conseguido otra cosa que empeorar su situación y el haberse estrellado para siempre junto con sus falsos ideales.

Y por último. Aquí ha arengado a los obreros a que no partan los frutos con los amos o dueños de las fincas porque bien suyo es todo cuanto cultivan, y a este objeto se han puesto de común acuerdo firmando un contrato en el que se estipula, que en las próximas y sucesivas cosechas no partan nada con los que hace 20, 30, o más años partan.

¿Qué sucederá aquí?...?

Los señores propietarios tienen la palabra. Porque si a estos señores se les antoja para mayor comodidad y tranquilidad suya cruzarse de brazos y no salir de su crónica apatía, el asunto queda de por sí solucionado.

Y si así no lo hacen... allá veremos.

GINÉS.

¡PORQUE NO LE CONVIDAMOS!

ANÉCDOTA DEL REY FELIPE IV

Era en una de aquellas épocas en que desfilaron por nuestra tierra más y buenos escritores, poetas y comediantes. Era Felipe IV amigo de jácara y placeres. Compañero de poetas y gran entusiasta del arte de escribir. Felipe IV permitía a todos los poetas de aquel tiempo le hablasen con el sombrero puesto. Una mañana del mes de Enero que se encontró con Quevedo, al ir éste a quitarse el embozo de la capa y a descubrir su cabeza, dijole el rey.

—No os descubrais amigo Quevedo, que

En estas mañanas frías
Los amigos verdaderos,
Ni se dan los buenos días
Ni se quitan los sombreros.

En aquella época en que los poetas ellos entre ellos se criticaban, aún de la manera más inicuá, el rey Felipe IV, hizo cuantos esfuerzos pudo para acabar rivalidades entre los que decía «sus amigos».

Los dos rivales mayores que entonces habían, los que *ni podían verse*, eran sin duda Juan Perez de Montalvan y Francisco Quevedo Villegas.

Un día empezó Montalvan una quintilla sobre un cuadro de San Jerónimo en el estudio del pintor Velazquez, que decía así:

Los ángeles a porfía
Al Santo azotes le dan
Por qué a Cicerón lefa

a lo que atajole Quevedo, allí presente, continuando en un rasgo de su humorístico ingenio:

¡Cuerpo de Dios que sería
Si leyera a Montalvan!

Pero volviendo al asunto que motiva nuestro artículo.

El Marqués de Javalquinto, discípulo de Calderón era uno de los que por aquellos tiempos gozaba del favor del público. Un día, el joven Marqués, convidó a sus amigos a comer. Reunieron Lope, el Conde de Coruña, Conde de Salmela, Marqués de Alcañices y Montalvan el acérrimo enemigo de Quevedo.

Enterado el rey de la fiesta—o mejor dicho, comida—que preparado había el Marqués y casi enfadado por qué nada le habían comunicado, pensó ir a la hora de la fiesta a cojerlos *infraganti* y darles una sorpresa.

En efecto, acompañado de el Duque de Sesse, se personó en casa del Marqués entrando sin ser sentido.

Javalquinto que presidia se hallaba de espaldas a la puerta, y como así estuvo, tomó el vaso lleno de *Lágrima Christi*, y dijo:

«Con la de Cristo brindemos
Al rey que todos amamos
Ya que aquí no le tenemos...»

y al ir a terminar la redondilla, fué interrumpido por la voz del rey, que en aquel momento llegaba, y que concluía así:

«Por qué no le convidamos».

Los vítores y aplausos llovieron sobre la improvisación Real, tan oportuna. Llenó el rey poeta la copa de jerez y prestándose a apurarla:

«Ya que pensasteis comer
Sin haberme convidado
Mis amigos, he pensado
Solo esta copa beber».

Bebió en efecto, y cuando hubo terminado, tomó el braso del Duque, y marcháronse ambos entre los vítores de aquellos sabios-bohemios gloria de nuestra poesía.

R. A. V.

Tortosa Septiembre 1915.

Cuartillas sueltas

«El Pueblo» se envanece de que en Mas de Barberans, haya sido bautizada una niña civilmente. Señala este hecho diciendo que aquel pueblo va saliendo de las garras del caciquismo, y que esto es un triunfo más para la república.

No le vemos la relación entre un bautizo y el caciquismo, como tampoco vemos que sea un triunfo para la república. Soriano, señores de «El Pueblo», no ha mucho casóse, y no se le ocurrió hacerlo civilmente. Castelar, más amante de la república que uste-

des, mandó se le enterrase católicamente. Y sepan que el último párrafo que escribió Castelar fué proclamando la eterna victoria del catolicismo; el último sonido que vibró en sus labios de los que tantos raudales de elocuencia brotaron fué el bazo a un crucifijo. ¡A no ser que Castelar fuese retrogrado!

Leíamos hace días «La Publicidad». En un artículo el autor daba la noticia de la boda de la bailarina «La Argentina». Efectúa su enlace la artista española con un periodista americano. Se lamentaba el autor del artículo, de que abandonase «La Argentina» las tablas. El sin embargo (decía el articulista refiriéndose al marido de la artista), continuará escribiendo, y no hay razón para que dejemos de admirar el trabajo de la artista, trabajo mucho más útil, agradable e interesante que el de su marido.

¡Ahora es cuando comprendemos, que Marcelino se lamenta de que hacen falta escuelas en España!

Ibamos por una de las calles del ensanche. Venían con nosotros dos señoritas forasteras. En una de las aceras había ocho o diez chiquillos descazcos, sádicos. Tuvimos que bajar al arroyo para poder pasar. Uno de los que iba con nosotros al pasar rozó sin darse cuenta a uno de aquellos pilluelos, que encarándose airado contra nuestro amigo, le lanzó el insulto más grosero. Quise reprender a aquel golfo, y tuvimos que irnos aprisa horroizados ante tantas blasfemias e insultos. Aquellas señoritas nos miraban interrrogándonos. Parecía que nos dijese: ¿Es esto una población civilizada? Nosotros señor Alcalde no supimos que contestar.

BIRIGUELDO.

GRAN CLÍNICA
— DEL —
Dr. Antonio Llorca Piñol
RAYOS X Y ELECTRICIDAD
Ferrerías. TORTOSA

POR ESAS BUTACAS

Teatro Principal.—Como no podía menos de ocurrir, la labor de la compañía dramática que ha debutado el pasado jueves en nuestro Teatro Principal, ha resultado excelente, destacándose las figuras de la señorita Bárcena y del señor Borrás.

El público correspondió, y es de esperar que la Empresa obtendrá los beneficios que merece haber servido un manjar exquisito, para lo que se ha de poner de un lado la parte material del negocio, si se tiene en cuenta el paladar que los públicos van adquiriendo a fuerza de comer a todo pasto *varietés* y dramones pelliculeros. Confiamos en que la cultura de nuestro público dará fe de vida en esta ocasión.

Teatro Balneario.—Sigue la buena racha para la compañía Nolla-Daroqui. Muchos aplausos y entradas más que regulares coronan todas las funciones que se celebran en el coliseo de Remolinos.

Estas fiestas habrá contingente para todos y luego... volveremos a la santa paz de las proyecciones cinematográficas, si las Empresas no disponen otra cosa.

Versos... de recurso

A mi amigo Julio

*De veras, me ocurre un caso inaudito y estupendo.
Por complacer a un amigo de antaño, un amigo viejo—que cuenta cuarenta añitos, desde hace doce, lo menos—, se me han pasado las horas que debí estar escribiendo, en la mesa de un café entregado al charloteo que de los tiempos pasados refrescaban el recuerdo.*

—Estás algo cambiado.
—Es que soy otro.

—Embustero...
—Sí, amigo; veo la vida de otra manera... Me he vuelto más práctico, más... humano, más tranquilo, más sereno. Antes cualquier tontería me encabritaba los nervios... No podía sufrir nada que no estuviera de acuerdo con la conciencia, con el altruismo más completo. Las injusticias sociales me herían... El clamoreo de los dolores humanos me llegaba muy adentro... Era... un Quijote ridículo de todo, en todos momentos.

—¿Y ahora?
—¡Ahora!... ¡Ph!... Toma, toma un tabaco y fumemos.
—¿Ahora!... ¡Bah!... Nada me hace.
—¿Es posible?

—Lo es. El Tiempo es un cirujano vil; vá amputando lo más bueno del alma, para que tire unos días más el cuerpo. Ahora, pasan por mi lado los humanos sufrimientos como pasaran entonces... pero yo, no me detengo. Oigo las voces de angustia y no se afectan mis nervios... Cae el vencido a mi lado y en vez de acudir corriendo, sigo impasible mi ruta, muy tranquilo, muy correcto... —¡Pero es que te has vuelto malo? —No seas simple. Me he vuelto como todos... lo que saben ser perfectos caballeros, hombres de sana conducta, ordenados, dignos, serios... Yo hago el bien, amigo mío, yo hago todo el bien que puedo pero sin que llegue al mundo, porque priva en nuestros tiempos un ambiente de egotismo tan despiadado y perverso que la bondad es un vicio que han condenado los serios, los ordenados, los dignos y perfectos caballeros.

LARRETO.

Tortosa, 1915.

GACETILLO

El 10 de Abril salta del Ebro para las Casas de Alcanar una embarcación tripulada por Miguel Guzman y Emilio Manos, sorprendiéndoles un fuerte temporal de N. O. que hizo zozobrar la embarcación quedando sus tripulantes en inminente peligro de «perecer» ahogados.

Visto por el personal del faro de la punta de la Baña salió una embarcación con su propietario José Sanz Blasco y tres hombres más y a costa de grandes peligros recogieron a los naufragos.

Refermado el temporal de mar y viento estuvo a punto de irse a pique la pequeña lancha con salvadores y salvados que pudo evitar una pareja de bou que acudió en su auxilio, recogiendo a bordo a todos remolcando la lancha.

Considerando la Central un acto meritorio con desprecio de la vida para salvar la de sus semejantes, ha otorgado la medalla de mérito al Sanz y premios en metálico a los patronos y tripulación de las barcas de bou «Bel-

monte» y «Nuestra Señora de la Cinta»

Esta Junta Local trate de dar gran solemnidad a la imposición y entrega de premios que tendrá lugar el martes próximo en el Teatro Principal.

En atento B. L. M. nos invita el Alcalde de Roquetas, nuestro particular y estimado amigo don Manuel Barberá Jardí a las fiestas que se celebran en aquella ciudad; cuyo programa insertamos en el presente número.

En el exprés de ayer tarde llegó a esta ciudad nuestro ilustre amigo don José Fitá Palanca, acompañado de su distinguida señora, hermana política y de su bellísima hija. Séale grata la estancia entre nosotros.

Esta Alcaldía nos ha enviado tres bonos de una peseta cada uno, de los que se reparten, con motivo de las fiestas de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

En nombre de los pobres que hemos podido favorecer, damos las gracias al señor Alcalde.

Recomendamos los vinos que expende nuestro amigo don Francisco Navarro (Bajada del Puente de la Cinta) ajencas a toda falsificación, pues a pesar de la escasez del caldo, el señor Navarro seguirá vendiéndolo en toda su pureza.

España.—El último número del gran semanario madrileño trae, entre otros, los siguientes trabajos: *La mayor derrota*, por el doctor Turró; *La acción española en Tetuán*, por P. de Azcárate; *El hombre que hubiera servido mejor para otra cosa*, por Luis Belloc; *Datos del flamenquismo*, por Eugenio Noel y *Mujeres de España*, por Vicente Medina.

En la parte gráfica destacan una portada en colores de Manchón, una historieta cómica de Begaría y magníficos retratos de Venizelos, el rey de Grecia, el canciller alemán y otros.

Las municiones en Francia.—Según telegramas publicados por la prensa, el subsecretario de municiones en Francia M. Thomas, acaba de visitar las grandes fábricas de *Le Creusot*, quedando vivamente satisfecho del enorme rendimiento alcanzado por estos grandes establecimientos metalúrgicos, que producen delgadísimas hojas de hierro hasta los mayores ejes de la máquinas marinas, cañones de todos los diámetros, las más gruesas placas de blindaje, así como proyectiles de artillería, submarinos y hasta acorazados, en sus astilleros de Burdeos.

Sobre estas renombradas fábricas francesas de *Le Creusot* hemos visto una notable reseña ilustrada en el número 87 de la revista *Iberica*, la que recordamos ha publicado, también, en sus números 54 y 78, curiosas informaciones de las grandes fábricas alemanas de Krupp y de los establecimientos austriacos de Witkowitz.

Hemos tenido el placer de saludar a nuestro muy estimado amigo y leal correligionario don Víctor Cabré, ilustrado secretario del ayuntamiento de Tiviss.

Espectáculos

Teatro Principal.—Tarde a las cuatro: La comedia en dos actos *Madrigal* y el monólogo *La huelga de los herreros*. Noche a las 9 y media: el drama en cuatro actos *El Místico*.

Teatro del Balneario.—Por la noche a las 9 y cuarto: El drama en cuatro actos *¡Mal pare!*

Cine Doré.—Sesión permanente de 4 a 9 y media y a las 10 especial. Precioso programa de películas. Debut de *Melle Meriska*, con su troupe de perros amestrados. Otro debut de la canzonetista *Dora Saavedra*.

Imprenta Onerol, Cermen, 3.—Tortosa

Gran Hotel de Londres.-Reus

Hotel preferido y punto de reunión de toda la comarca. Salones especiales para reunirse los señores comerciantes. Salas de tertulia. Salida de los automóviles para el Priorato. Despacho Central ferrocarril M. Z. A. Garage con todos sus accesorios y piezas de recambio. Gran taller de reparaciones.

Unico Hotel en Cataluña por su situación. Habitaciones con agua corriente, potable, fria y caliente. Anexas con baño. W. B., etc., etc. Salón comedor capaz para 500 personas. Concierto todos los días Servicio de Restaurant con mesas independientes a cubierto o a la carta.

Director-propietario: **A. CASANOVAS**

EL DIA GRAFICO

BARCELONA

El diario ilustrado más económico y de más extensa y segura información.

Lean todos los días

- El Dia Gráfico -

Clinica dental

R. MESTRE

Dencarbò, 3, 1.º

Calzado de Sport

de lona con suela de cáñamo y cuero blanco. Propios para paseo, playas y campo.

ZAPATERIA MORESO

- Angel, 15

Clínica Cucala

Ojos : Oído : Nariz y Garganta

Motor eléctrico para múltiples aplicaciones

Lonja 16, (Pes de la Palla)

CONSULTA: DE 8 A 1 Y DE 6 A 8

VINOS FINOS

naturales y agradables al paladar. De mesa, blanco y tinto del Priorato a 30 céntimos el litro, de

Francisco Navarro

Bajada del puente de

Nuestra Señora de la Cinta

NO EQUIVOCARSE

BESALDUCH Y BALAGUER

Primeras materias para abonos

Guanos orgánicos

Nitrato de sosa

CALLE DE S. VICENTE (Ferrerías)

TORTOSA

LA RIBERA DEL EBRO.

Este periódico circula profusamente por las más importantes poblaciones de esta provincia y Bajo-Aragón y por todos los pueblos de los distritos de Roquetas, Gandesa, Tortosa y partidas rurales.

= VENTA =

Se venden varias fincas rústicas y urbanas, en la partida Aldea, Camarles y otras.

Con buenas hipotecas se colocarían varias cantidades en este término municipal.

Dará razón don Francisco Faurdo.-Tortosa.

Delegación en Tortosa

DE LA

Agencia Tresols

DE BARCELONA

Informaciones comerciales y cobros de créditos en todas las poblaciones de España y más importantes del extranjero. Investigaciones rápidas y seguras. «Referencias privadas». En todas las gestiones la más absoluta reserva. Dirigirse a esta Redacción de 11 a 12.

Dr. Luis Torrens

Especialista en enfermedades de la garganta, oído y nariz.

Consultas: En Tortosa,

El 2.º y 4.º domingo de cada mes. Fonda Barcelonesa.

En Barcelona,

De 8 a 6, días laborables, de 10 a 12 los festivos excepto los domingos.

RAMBLA DE CATALUÑA, 75, pral.º

Sastrería Ibérica

Jaime Bellaubi

Se confeccionan trajes a medida. Precisión y elegancia en el corte. Gran surtido en tejidos superiores. Ropas confeccionadas.

Moncada - Tortosa

Café del Teatro Principal

- DE -

Enrique Andreu

Todos los días café helado, horchata y mantecados, servidos en platitos de pasta de barquillo a la vainilla - Barquillos especiales.

Gran Funeraria

«La Tortosina»

DE

Lopez y Rodríguez

Esta casa proporciona toda clase de ataúdes, desde las más sencillas a las más lujosas. El servicio de candelabros y anexos, GRATIS. Se visten difuntos a precios reducidísimos.

Visitad esta nueva casa y encontraréis una economía verdad.

No confundirse.-Calle San Gil de Federich (antes Ancha) núm. 17, (Bajos de la casa propiedad del Procurador don José Morera) Tortosa.

NOTA.-También encontrarán en este establecimiento, todo género de persianas, mundos, baúles, maletas y otros objetos de viaje.

ÓPTICA

Grandes surtidos en toda clase de aparatos de este ramo

Composturas garantizadas VISITAD.

«LA FRANCO-ESPAÑOLA»

Rosa 15 Tortosa

Médico-oculista

DR. FLAMINIO CECO

Especialista en granulaciones y demás enfermedades de los ojos

CONSULTA:

De 9 a 12 y de 3 a 6

Monterols, 17, 2.º-REUS

A los señores anunciantes

Este periódico, además de las capitales de España y principales poblaciones de Cataluña, llega profusamente A TODOS los pueblos de los distritos de Tortosa, Roquetas y Gandesa y a los más importantes pueblos del Bajo-Aragón, lo que significa una gran difusión del anuncio.

Representa un verdadero negocio anunciarse en «La Ribera del Ebro.»

ROYAL-BAR

SUCURSAL DEL HOTEL

La Barcelonesa

Se sirve de comer a la carta. Siempre platos escogidos - Refrescos - Helados - Abierto toda la noche.

Plaza de Agustín Querol

Establecimiento Tupinamba

A CARGO DE

Pedro Aguiló

Buenavie, 5.-TORTOSA

Cafés tostados y líquidos superiores - Chocolates exquisitos, cacao soluble - Extractos de frutas en jarabe para refrescos

Thés - Bombones finos y variados

Vinos y Licores

DE

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas, 26.-Tortosa

HORCHATERIA

DE

Francisco Redó

Frente al Seminario

Helados de todas clases

Agua de cebada

Se sirve a domicilio

Abierta hasta la madrugada